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Αγαπητοί Πατριώτες, πατριώτισσες, νέες και νέοι του Ατσιχώλου,

Το ανά χείρας ημερολόγιο είναι το 16ο που εκδίδεται από τον Σύλλογό μας. Θεωρούμε ότι, εκτός από τις διάφορες 
εκδηλώσεις που είναι απαραίτητες ως προς την επικοινωνία μεταξύ του Διοικητικού Συμβουλίου και των Μελών του 
Συλλόγου, αποτελεί και το Ημερολόγιο έναν εξ ίσου σημαντικό και υπεύθυνο τρόπο επικοινωνίας μεταξύ μας.

Με τις φωτογραφίες του (από τον Γ. Αλεξίου, Φ. Τσαρμπόπουλο, Άννα Μεργούπη και άλλους) αναδεικνύονται οι ομορφιές 
και τα αξιοθέατα του χωριού μας. Με αναφορές στις εκδηλώσεις του 2023, επισημαίνονται οι προσπάθειες του Συλλόγου 
μας για την εν γένει σοβαρή και παραγωγική παρέμβασή του στον ατσιχωλίτικο περίγυρό του και όχι μόνο.

Με τα ιστορικά και αρχειακά κείμενα που παρατίθενται και στο τρέχον Ημερολόγιο, αναδεικνύεται η διαχρονική 
(υπερεκατονταετής), ενεργητική και  ενισχυτική για το χωριό μας πορεία της πάλαι ποτέ Αδελφότητος (βλ. κατωτέρω 
ιδρυτές και στυλοβάτες της) και του διαδόχου Συλλόγου Ατσιχωλιτών «Ο Άγιος Αθανάσιος». Σ’ αυτά τα κείμενα θα 
βρούμε αποσπασματικά, αλλά σημαντικά, ιστορικά, πολιτιστικά, λαογραφικά και άλλα στοιχεία που μας αφορούν.

Ευχόμαστε και αυτό το Ημερολόγιο να προσθέσει ένα ακόμη στοιχείο στο προσωπικό σας αρχείο. Φιλοδοξία μας είναι, 
μελλοντικά, η συγγραφή ενός πλήρους ιστοριογραφήματος της ιδιαίτερης πατρίδας μας. Αυτό θα εξαρτηθεί από την 
αποδοχή της προσπάθειάς μας, ως ηθική ανταμοιβή των ανιδιοτελών προσπαθειών πολλών ανθρώπων.

Θερμές ευχαριστίες σε όσους και όσες εργάσθηκαν για την έκδοση του ανά χείρας Ημερολογίου του 2024. Ενισχύστε το 
έργο του Συλλόγου προμηθευόμενοι το Ημερολόγιο (συμβολική τιμή 15,00 ευρώ), συμμετέχοντες στις δραστηριότητές 
μας, επισκεπτόμενοι την ιστοσελίδα του χωριού (https://atsicholos.gr), εγγραφόμενοι στο Μητρώο Μελών (ετήσια 
συνδρομή μέλους 5,00 ευρώ, εμβάσματα στον λογαριασμό IBAN GR3801720570005057063206873 Τράπεζα Πειραιώς). 

Ευχόμαστε τέλος το ανατέλλον 2024 έτος να βρει όλους και όλες εν πλήρει υγεία και προκοπή. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο                         .

 Ο Πρόεδρος                                            Η Γεν. Γραμματέας..   
  Θ. Γ. ΤΣΟΥΤΣΑΝΗΣ                                      ΑΘΗΝΑ ΣΕΪΖΗ     .    

Αθανάσιος Δρακόπουλος

Απόστολος Λαμπρόπουλος Σπήλιος Σωτηρόπουλος Θεόδωρος Γαϊτανάρης Αναστάσιος Σωτηρόπουλος Δημήτριος Μπρούστας

Ταξιάρχης Τσουτσάνης Χαρίλαος Λαβδιώτης Νικόλαος Δρακόπουλος Περικλής Σωτηρόπουλος
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«Ο Άγιος Αθανάσιος»

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1906

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024
 ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΑΒΒΑΤΟ ΚΥΡΙΑΚΗ

266 277 288 299 300 31 1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30 1.1 2... 3.. 4... 5.. 6

Ύψωσις Τιμίου ΣταυρούΑγίας Ευανθίας

Αγίας Σοφίας Αγίας Αριάδνης

Αγίας Ευφροσύνης



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΤΣΙΧΩΛΙΤΩΝ
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Ο Σύλλογος Ατσιχωλιτών «Ο ‘Αγιος Αθανάσιος», εκτός από τα 
γνωστά και μεγάλα έργα που πραγματοποίησε και πραγματο-
ποιεί, δίνει πάντοτε μεγάλη σημασία στη διοργάνωση πολλών 
επιτυχών εκδηλώσεων, οι οποίες τυγχάνουν κοινής αποδοχής 
και συντηρούν τους δεσμούς μεταξύ των μελών του.

Κοπή πίτας 2023
Ο Σύλλογος Ατσιχωλιτών το πρωί της Κυριακής 19 Μαρτίου 
2023 έκοψε την πίτα του στο roof garden του ξενοδοχείου The 
Athenian Callirhoe Exclusive Hotel. 

Η εκδήλωση καθυστέρησε λόγω απρόβλεπτων γεγονότων επι-
συμβάντων στο χωριό και στη χώρα. Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά 
τα μέλη και τους φίλους του Συλλόγου που μας τίμησαν με 
την παρουσία τους. Καθώς και τον δήμαρχο Μεγαλόπολης κ. 
Αθανάσιο Χριστογιαννόπουλο, τον αντιδήμαρχο κ. Παναγιώτη 
Μανιάτη, τον τέως δήμαρχο Μεγαλόπολης και νυν δημοτικό 
σύμβουλο κ. Κωνσταντίνο Μιχόπουλο, καθώς και τον δημοτικό 
σύμβουλο Μεγαλόπολης κ. Δημήτριο Γιώτη.

Ο περίπατος του Ατσιχώλου
Μεγάλη επιτυχία είχε και το παρελθόν έτος ο περιπατητικός 
αγώνας από το Πάνω Γεφύρι στην Πλατεία του Ατσιχώλου την 
Κυριακή το απόγευμα 30 Απριλίου 2023. Άλλωστε, στις 2 του 
Μάη γιόρταζε και ο Άγιός μας...

Τον περίπατο διοργάνωσε ο Σύλλογος με τη συμμετοχή ντόπιων 
και επισκεπτών του τριημέρου. Ο καιρός μας έκανε την χάρη 
και τερματίσαμε χωρίς βροχή. Η διαδρομή ήταν φανταστική. 

Στην συνέχεια ακολούθησε τσιμπούσι με γουρουνοπούλα. Μας 
τίμησε με την παρουσία του ο Δήμαρχος Μεγαλόπολης.

Μια Ατσιχωλίτισσα συγγραφέας
Την Δευτέρα 12 Ιουνίου 2023 στον Πειραιά, στον χώρο 
Shakespeare in Love, Αγίου Σπυρίδωνος 3, με την παρουσία 
μελών του Συλλόγου και πολλών συμπατριωτών μας, έγινε πα-
ρουσίαση του βιβλίου «Άγριο χάραμα» της Ευαγγελίας Ευστα-
θίου, κόρης της συμπατριώτισσάς μας Πόπης Κόκκορη και του 
Μιχάλη Ευσταθίου. Η Ευαγγελία εργάζεται ως δασκάλα, εκτός 
από τη λογοτεχνία, ασχολείται με την ποίηση, καθώς και τη ζω-
γραφική και το κολάζ, ενώ μιλά αγγλικά και ιταλικά.

Με τη συγγραφέα συνομίλησε ο δημοσιογράφος Παναγιώτης. 
Η παρουσίαση του βιβλίου έγινε από τις Εκδόσεις «Μίνωας» 
και το Βιβλιοπωλείο ΑΛΦΑ των Αδελφών Ντεϊμεντέ Ο.Ε., που 
διευθύνει η Κατερίνα Ντεϊμεντέ, κόρη της επίσης συμπατριώ-
τισσάς μας Ντίνας Δρακοπούλου.

Και μία βουλευτής...
Ο Σύλλογος μέσω της ιστοσελίδας μας και προσωπικά συνεχά-
ρη την Βιβή (Παρασκευή) Δάγκα, με καταγωγή από τον Ατσίχω-
λο από την πλευρά της μητέρας της, η οποία στις τελευταίες 
βουλευτικές εκλογές (Μαΐου - Ιουνίου) εξελέγη βουλευτής στον 
Β2 Δυτικό Τομέα Αθηνών με το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας.

Η Βιβή είναι κόρη των οδοντιάτρων Γεωργίας Θεοδωροπούλου 
και Θανάση Δάγκα (η Γεωργία Θεοδωροπούλου είναι κόρη της 
Παρασκευής Λεων. Σκουρλά και του Χρήστου Θεοδωρόπουλου).

Στην Παναγία Καλαμίου
Οι Ατσιχωλίτες και οι Ατσιχωλίτισσες, προσκυνητές και από γει-
τονικά χωριά γιόρτασαν και φέτος 15 Αυγούστου την Κοίμηση 
της Θεοτόκου στην Ιερά Μονή Καλαμίου. Μετά τη Θεία Λει-
τουργία και Αρτοκλασία έγινε περιφορά της ιερά εικόνος της 
Παναγίας στον προαύλιο χώρο της Μονής και εκτός αυτού. 

Το Καλάμι, η Μονή, νέα και παλαιά και ο περιβάλλον χώρος 
είναι τόπος αναφοράς για τους Ατσιχωλίτες και τις Ατσιχωλίτισ-
σες. Άλλωστε ο Σύλλογος κατέβαλε τόσες προσπάθειες για την 
αποκατάσταση και επαναλειτουργία της Μονής.
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Υπενθυμίζεται ότι λόγω πρόσφατων απωλειών αγαπητών συ-
μπατριωτών μας δεν έγινε καμία άλλη εκδήλωση, απλώς το 
βράδυ της ίδιας ημέρας στο προαύλιο του Αγιοθανάση έγινε 
συνάντηση συμπατριωτών.

Παρόντες στις εθνικές εορτές
Ο Σύλλογος τιμά πάντοτε τις εθνικές εορτές, Όπως και την 25η 
Μαρτίου, έγινε και το παρελθόν έτος κατάθεση στεφάνου στο 
Ηρώον του χωριού κατά την Εθνική Επέτειο της 28ης Οκτωβρί-
ου 1940, από μέλη του Συλλόγου, μόνιμους κατοίκους και Ατσι-
χωλίτες και Ατσιχωλίτισσες που βρέθηκαν στον Ατσίχωλο.

Το ραντεβού στον Αγιοταξιάρχη
Την Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε φέτος ο κα-
θιερωμένος εορτασμός των Αγίων Ταξιαρχών (8 Νοεμβρίου), με 
πρωτοβουλία του Συλλόγου Ατσιχωλιτών «Ο ‘Αγιος Αθανάσιος» 
και του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου του χωριού. 

Το πρωί εκείνης της Κυριακής αναχώρησε πούλμαν με εκδρο-
μείς από την Αθήνα, περί τις 10.00΄ η ώρα έφθασε στο εξωκλή-
σι του Αγιοταξιάρχη, όπου με την παρουσία και των ντόπιων 
προσκυνητών και από τα γειτονικά χωριά ετελέσθη Θεία Λει-
ουργία και Αρτοκλασία.

Μετά το πέρας της τελετής στον Αγιοταξιάρχη, ακολούθησε 
γεύμα στο προαύλιο του Αγιοθανάση στο χωριό, όπου ο πρόε-
δρος του Συλλόγου Ατσιχωλιτών Θοδωρής Γ. Τσουτσάνης καλω-
σόρισε τους συμμετέχοντες λέγοντας τα εξής:

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την σημερινή σας παρουσία 
και την έμπρακτη υποστήριξη που δείχνετε σε κάθε μας κάλε-
σμα. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στην Άννα Μεργούπη, υπεύθυνη 
για τις εκδηλώσεις του Συλλόγου, στα μέλη που εργάστηκαν για 
την επίτευξη της σημερινής εκδήλωσης, καθώς και στον Μιχά-
λη Μεργούπη, ο οποίος μέσω της ιστοσελίδας μας μεταφέρει σε 
όλους τους πατριώτες και μη τα νέα του χωριού μας.

Θερμές ευχαριστίες στην τόσο ενεργή εκκλησιαστική επιτροπή, 
την Βούλα και Βασιλική Μπερζελέτου, καθώς και τον Θοδωρή 
Κων. Τσουτσάνη, οι οποίοι λειτουργούν ανιδιοτελώς, συντηρούν 
τις εκκλησίες, καθαρίζουν τους κοινοτικούς χώρους και δίνουν 
πάντοτε το παρόν όπου και όταν τους ζητηθεί.

Τελειώνοντας δεν θα μπορούσα να παραλείψω ένα ευχαριστώ 
στον τέως πρόεδρο του Συλλόγου Τάσο Σκουρλά, ο οποίος αμέ-
ριστα στέκεται δίπλα μας και μας στηρίζει σε κάθε μας βήμα.

Την αγάπη του για το χωριό μας έδειξε με την παρουσία του ο 
νέος Δήμαρχος Μεγαλόπολης Κωνσταντίνος Μιχόπουλος. Τον 
ευχαριστούμε πολύ.

Αγαπητοί μου, βοήθεια μας οι Άγιοι Ταξιάρχες και με το καλό να 
τους ξανατιμήσουμε όντας του χρόνου ακόμα περισσότεροι!

Και του χρόνου!
Ελπίζουμε φέτος να τα πάμε ακόμη καλύτερα, με πρώτη εκ-
δήλωση τη συνεστίαση και κοπή της πίτας του Συλλόγου, για 
την οποία σύντομα θα λάβετε προσκλήσεις. Και του χρόνου!
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Πλούσια είναι η ιστοριογραφία για το χωριό μας. Παραθέτουμε 
ενδεικτικά έξι κείμενα επιλεγμένα από τον πρώην Προέδρο του 
Συλλόγου Τάσο Σκουρλά και ένα παλαιότερο κείμενο του πρώ-
ην Προέδρου Ηλία Καψιμάλη...

Ο βυζαντινός Αντζίχωλος
Την καρδιά της Γορτυνίας αποτελεί η κοιλάδα του Λούσιου ή 
Γορτύνιου ή Ατσιχωλίτικου ποταμού, όπως αποκαλείται, από το 
ύψος της Μονής Προδρόμου, μέχρις της συμβολής του με τον 
Αλφειό. Γνωστές αρχαίες πόλεις, μεταξύ πολλών, ήταν η Τεύθις 
και η Γόρτυς (στη φωτογραφία μέρος από τα τείχη της), η πα-
ρακμή των οποίων οδήγησαν στην ίδρυση της Μεγάλης Πόλης 
(Μεγαλόπολης) προκειμένου ν’ αντιμετωπιστεί ο σπαρτιατικός 
κίνδυνος. Στη θέση της Τεύθιδος εμφανίσθηκε η Δημητσάνα 
περί τον 10ο αιώνα και ακολούθησε η Καρύταινα, γνωστή από 
τα φραγκικά χρόνια. Μεταξύ αυτών, παρεμβαλλόμενος, εμφα-
νίζεται και ο βυζαντινός Αντζίχωλος.

Η πρώτη γραπτή μνεία για τον βυζαντινό Ατσίχωλο χρονολο-
γείται το 1386 μ.Χ. στη κτητορική επιγραφή του ναϊδρίου του 
«Ενδόξου Αρχιστρατήγου Μιχαήλ», θεμελιωμένου μέσα σε λα-
ξωτό βράχο, επί Θεοδώρου του Α΄ Παλαιολόγου Δεσπότου του 
Μυστρά, νοτιότερα της Μονής Προδρόμου.  Η τοποθεσία όπου 
βρισκόταν ο Βυζαντινός Ατσίχωλος και σε ανάμνησή του σήμε-
ρα λέγεται «Χαλάσματα». Είναι δε λίγο βορειότερα της Αρχαίας 
Γόρτυνος. Μέσα σε πολύ πυκνή βλάστηση διασώζονται, ελάχι-
στα διακρινόμενα, τα ερείπια πολλών σπιτιών.

Ο πρώτος σημαντικός κάτοικος του οικισμού «χωλός», κουτσός 
στην «άντζα» (κνήμη), πιθανώς του έδωσε το όνομα Αντζίχωλος, 
χωρίς να παραγνωρίζουμε  ότι υπάρχουν και άλλες ετυμολο-
γικές ερμηνείες σχετικά με την ονοματοθεσία του Ατσιχώλου. 

Δύο μαχαλάδες
Προς επίρρωση των ανωτέρω, από τον Κώδικα της Μονής Φι-
λοσόφου αντλούμαι 41 έγγραφα και από τον Κώδικα της Μο-
νής Προδρόμου 19. Τα έγγραφα αυτά περιέχουν οικογενειακά 
ονόματα, τοπωνύμια και άλλα ενδιαφέροντα ιστορικά στοι-
χεία από τις αρχές του 17ου έως τις αρχές του 19ου αιώνα και 
αφορούν διάφορες αγοραπωλησίες, δωρεές, αφιερώματα κλπ. 

μεταξύ των Μονών και κατοίκων του Ατσιχώλου. Παραθέτουμε 
ένα απ’ αυτά τα έγγραφα που θεωρούμε ότι έχει ιδιαίτερη ση-
μασία για το θέμα μας, όπως αυτό ευρίσκεται κατά τη σύνταξη 
και ορθογραφία του στον Κώδικα:

αχλά΄ (1631) μηνί Γενάριος 17, από την σήμερον ομολογούμεν 
εμείς οι Γέροντες Ατσιχωλίτες, οι δύο μαχαλάδες, πως εδώκα-
με το φύτεμα του Παναγιώτη Παπαδόπουλου, όπερ είχε εις τον 
Βαρδουβά, και το εδώκαμε στο χαράτζι δ΄ άσπρα τετρακόσια πε-
νήντα και το εδώκαμε χωρίς καμμίας λογής λόγου εις τον Αγιάν-
νη στον Μπρόδρομον και εις αυτό γράφομεν την μπαρούσα μας, 
όποτε το πειράξει κανείς να μαρτυρούμεν την αλήθεια με φό-
βον Θεού και ημείς τεκεφηλήδαις (εγγυητές) οι δύο μαχαλάδες. 
Μαρτυρούμε παναγιοτισ  πλατήτερος νηκίτας Λάμπρος ρήγας 
κλαδάς σιναδινός παναγιοτισ του θεοφίλου νικήτας λάμπρος σί-
μος γιανος παπά κανέλος σπιλοτισ διμητρισ».

Το ότι ο παλαιός (βυζαντινός) Ατσίχωλος ήταν διηρημένος σε 
δύο μαχαλάδες το γνωρίζουμε και από άλλα έγγραφα. Ο οικι-
σμός διεδέχθη την Αρχαία Γόρτυνα και κατείχε την ίδια περίπου 
θέση. Από το ιστορικό του Αγίου Ανδρέου υπό Θ. Μαραγκού 
(σελ. 136) διαβάζουμε περαιτέρω ότι ο Λούσιος μάλλον διέσχι-
ζε τον βυζαντινό Ατσίχωλο (η φωτογραφία είναι του 1890). 

Επομένως ο Ατσίχωλος ήταν πολύ κοντά στον εν λόγω ναό. Οι 
λόγοι όμως για τους οποίους εγκαταλείφθηκε ο παλαιός οι-
κισμός μας είναι άγνωστοι. Σημαντικές ίσως αιτίες, πολιτικά, 
γεωφυσικά φαινόμενα, επιδημίες ή συμφέροντα, ανάγκασαν 
τους κατοίκους να μετοικήσουν στη σημερινή θέση.  

Διά του εγγράφου μας γίνονται επίσης γνωστοί οι Γέροντες, 
δηλαδή οι Δημογέροντες οι διοικούντες τότε το χωριό και τον 
λόγο της συντάξεως του εγγράφου αυτού. Να πληρωθεί δηλα-
δή ο φόρος (το χαράτσι) του χωριού διά της πωλήσεως αμπέ-

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣ



λου μάλλον που είχε φυτευθεί από τον Παν. Παπαδόπουλο σε 
κτήμα, όπως συμπεραίνεται, ιδιοκτησίας της Κοινότητος, αφού 
προηγήθηκε η αποζημίωση αυτού που το φύτεψε.

Πηγή: Τ. Γριτσόπουλος, Γορτυνιακά, τόμος Α΄, σελ. 164-217.

Η αρχιτεκτονική των σπιτιών
Ο αρχιτέκτονας και αρχαιολόγος Αργύρης Πετρονώτης στο βι-
βλίο του για την παραδοσιακή αρχιτεκτονική της Αρκαδίας γρά-
φει «Η αντιπροσωπευτική παραδοσιακή αγροτική οικιστική και 
αρχιτεκτονική της ορεινής Αρκαδίας, ιδιαίτερα οι απλοί αρχα-
ϊκοί της τύποι, θ’ αναζητηθούν στα μικρά χωριά της». Τέτοιο 
ιδιαίτερα τυπικό χωριό είναι και ο Ατσίχωλος.

Δυστυχώς παλιότερα σπίτια των αρχών του 18ου αιώνα δεν 
σώζονται σήμερα. Υπολείμματα αυτών ενδεικτικά αναφέρο-
νται εκείνα των Ροβίτη, Τσουτσουνάτου (Κορδάτου), Λεωνίδη, 
Τσουτσάνη, Κουφίνα, Ακάκιου, Νικ. και Αγγ. Δρακόπουλου, Κα-
ψιμάλη, αυτά ευρίσκονται ανακατασκευασμένα ή σε ερειπιώ-
δη κατάσταση. Όλα τ’ άλλα σπίτια είναι κτίσματα του τέλους 
του 19ου αιώνα μέχρι και των αρχών του 20ου. Όπως αναφέρει 
η τοπική παράδοση, αλλά και η τεχνολογία δείχνει, τα περισσό-
τερα από τα σπίτια είναι χτίσματα μαστόρων από τα Λαγκάδια 
της Βόρειας Γορτυνίας, που κυριαρχούσαν με τα μπουλούκια 
τους στον κεντρικό χώρο της Πελοποννήσου. 

Ο συνηθισμένος τύπος σπιτιού είναι ο λεγόμενος «ανωκατογο» 
που είναι σπίτι διόροφο. Είναι κτισμένο σε επικλινές έδαφος 
έτσι ώστε να δημιουργείται το κυρίως σπίτι ή ανώγι και το κα-
τώγι. Σε περιπτώσεις που το έδαφος έχει μεγαλύτερη κλίση, 
έχουν κτιστεί τριόροφα σπίτια, με το ανώγι, το μεσιανό πατω-
ματάκι και το κατώγι. Διακρίνουμε δύο τύπους σπιτιών.Το «μα-
κρυνάρι», αν ο διαμηκής άξονας του σπιτιού είναι κάθετος με 
τις ισοϋψείς καμπύλες του εδάφους. Και σε σπίτι «Δίπλα», αν ο 
άξονας είναι παράλληλος με τις καμπύλες αυτές.

Η εσωτερική διαίρεση είναι η συνηθισμένη στην περιοχή τετρά-
χωρη: α) η εμπατή (εκ του εμβαίνω) και είναι ο χώρος εισόδου, 
β) το χειμωνιάτικο με το τζάκι, γ) το πάτωμα ή η σάλα και δ) η 
καμαρούλα ή κελλάρι. Το κατώγι καλύπτει κατά κανόνα το χώρο 
κάτω από την εμπατή, τη σάλα και την καμαρούλα.

Οι σκεπές είναι από ξύλα και καλύπτονται από κεραμίδια, λού-
κια και ως προς την μορφή τους διακρίνονται σε τρίριχτες ή τε-
τράριχτες. Όσον αφορά στους πετροχτιστάδες δεν αποκλείεται 
να δούλεψαν στο χωριό εκτός από τους κυρίαρχους Λαγκαδι-
νούς και άλλοι μαστόροι από του Σέρβου, τη Λυσσαρέα, την 
Κατσουλιά  και από αλλού.

Πηγές: Αργ. Πετρονώτη, «Αρχιτεκτονική και μνημεία στην ορεινή 
Γορτυνία - Σοφ. Δημητρακόπουλου, «Βλαχορράφτη» - Χρ. Γ. Κων-
σταντινόπουλου, «Οι παραδοσιακοί χτίστες της Πελοποννήσου».

Πληθυσμός και παραγωγή 
Κατά την Απογραφή των Δραγόνων το έτος 1698, στον Ατσίχωλο 
υπήρχαν 5 οικογένειες και συνολικά 20 κάτοικοι. Ενώ κατά την 
Απογραφή των Δραγόνων του 1699 υπήρχαν 6 οικογένειες και 
30 κάτοικοι. Δραγόνοι ήταν κυρίως ιππείς του βενετικού στρα-
τού που είχαν ως έμβλημα τον δράκοντα. 

Κατά τα στοιχεία της βενετικής απογραφής του 1700, που έγινε 
υπό την εποπτεία του προνοητή Francesco Grimani στον Ατσί-
χωλο υπήρχαν 7 οικογένειες και συνολικά 24 κάτοικοι. Το έτος 
1815, σύμφωνα με τον Κατάλογο του Pongneville, υπήρχαν 15 
οικογένειες και συνολικά 75 κάτοικοι. 

Το έτος 1829, στον Ατσίχωλο υπήρχαν 40 οικογένειες και συνο-
λικά 195 κάτοικοι. Ενώ, σύμφωνα με μια δεύτερη εκδοχή, υπήρ-
χαν 31 οικογένειες και συνολικά 113 κάτοικοι. Το έτος 1849, 
υπήρχαν 274 κάτοικοι. 

Το έτος 1851, 46 οικογένειες και 242 κάτοικοι. Το έτος 1861, 254 
κάτοικοι. Το έτος 1879, 302 κάτοικοι. Υπήρξε δηλαδή μία συνε-
χής και σταθερή αύξηση του πληθυσμού κατά τον 19ο αιώνα. 

Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους βρίσκεται ένα χρονολόγητο έγ-
γραφο με τίτλο «Πρόσοδοι της επαρχίας Καρυταίνης κατά το 
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1832 εις κοιλά ως έγγιστα». Για τον Ατσίχωλο η παραγωγή ήταν 
η εξής: Σίτος κοιλά 80 - Κριθάρι κοιλά 30 - Αραβόσιτος κοιλά 40. 
Κοιλά ίσον με μέτρον βάρους περίπου 12 οκάδες.

75 χρόνια πριν...
Στο Γορτυνιακό Ημερολόγιο του 1948, μεταξύ των χωριών της 
Γορτυνίας, για τον Ατσίχωλο διαβάζουμε τα εξής: 

Η Αδελφότης Ατσιχωλιτών, συνεχίζων την τόσον επωφελή διά 
τον Ατσίχωλο δράσιν του ο Σύλλογος τούτος ενδιέφερθη διά την 
ενίσχυσιν ασθενών κατοίκων του χωρίου. Ούτω διέθεσαν υπέρ 
τα 2.000.000 δρχ. διά την αποστολήν φαρμάκων εις Ατσίχωλον 
και διά νοσηλείαν ασθενών. Διοργάνωσαν δε ωραίαν εορτήν τον 
Μάίον 1947 εις Αγίαν Παρασκευήν στεφθείσαν υπό επιτυχίας.

Το σημερινόν Διοικητικόν Συμβούλιον αποτελείται εκ των κ.κ. 
Αθαν. Δ. Δρακοπούλου Πρόεδρον, Θ. Γαϊτανάρην Αντιπρόεδρον, 
Χρ. Κ. Μεργούπη, Γεν. Γραμματέα, Βασ. Ν. Γαιτανάρην  Ταμία και 
Αγγ. Θ. Δρακοπούλου, Ηλία Διον. Δρακοπούλου, Γεωργ. Μπρού-
στα και Κων. Νικολοπούλου Συμβούλων.

Τ’ αμπέλια τ’ Ατσιχώλου
Όπως αναφέρεται στα «Αρκαδικά» του Παυσανία, αμπελώνες 
στην αρχαιότητα καταλάμβαναν μεγάλη έκταση κατά μήκος 
του Λουσίου, από την περιοχή του σημερινού Παλαιοχωρίου 
κοντά στη Δημητσάνα έως κάτω από το μοναστήρι του Φιλο-
σόφου στου Βαρδουβά. Το κρασί που παρήγετο ήταν από τα 
εκλεκτότερα στην Αρχαία Ελλάδα και κυρίως κόκκινο.  

Οι κάτοικοι της Αρχαίας Γόρτυνος είχαν αναπτύξει εκτεταμένο 
εμπόριο κρασιού με την υπόλοιπη Πελοπόννησο και με άλλα 

μέρη της Ελλάδας. Στις ανασκαφές που έγιναν ανακαλύφθηκαν 
νομίσματα αρχαίων πόλεων, εντός και εκτός Πελοποννήσου, 
πράγμα που μαρτυρεί την ευρεία ανάπτυξη του εμπορίου.

Στα νεότερα χρόνια τα αμπέλια στο χωριό τα καλλιεργούσαν 
κυρίως στον Φτερόλακα, στο Λιβάδι, στην Παπαρουνίτσα, στο 
Μετόχι και στου Βαρδουβά. Οι κυριότερες ποικιλίες ήταν τρεις 
και οι τρεις μαύρες: α) Το κρασούδι, που μοιάζει με το Αγιορ-
γίτικο (μαύρο Νεμέας), αλλά είναι όμως άλλος κλώνος, με μι-
κρές, αλλά και ουσιαστικές διαφορές από το μαύρο της Νεμέας.  
β) Η βολίτσα, με μεγάλες ζουμερές ρώγες. γ) Ο σκυλοπνίχτης, 
με μικρές ρώγες και αρκετά πυκνόρογο σταφύλι. Απ’ αυτά το 
πιο διαδεδομένο ήταν το κρασούδι, καλλιεργούσαν βέβαια και 
άλλες ποικιλίες, όπως το περαχωρήτικο (ασπρούδι), τον ροδίτη 
και άλλα, αλλά σε πολύ μικρότερη ποσότητα.

Η ποιότητα του κρασιού (άρωμα, γεύση, χρώμα κλπ.) εξαρτάται 
από το έδαφος, το κλίμα, αλλά και από την ποιότητα του βαρε-
λιού. Τα εδάφη των περιοχών που αναφέρονται πιο πάνω είναι 
άριστα για την αμπελοκαλλιέργεια. 

Οι Ατσιχωλίτες ήταν μαστόροι στο κρασί. Ο Γεροβασίλης Χρι-
στόπουλος, ο Γερομιχάλης Μεργούπης, ο Θανάσης Τσουτσάνης, 
ο δάσκαλος Κωνσταντίνος Λάλος, ο Γιώργος Γαϊτανάρης, ο Αρ-
γύρης Δρακόπουλος, ο Χρήστος Σκουρλας και τόσοι άλλοι, ζητώ 
συγνώμη για όσους ξέχασα, ήταν γνωστοί για τα ωραία και εύ-
γεστα κρασιά που έφτιαχναν.

Τί απομένει όμως τώρα από τ’ αμπέλια του Ατσιχώλου; Δυστυ-
χώς, με την ερήμωση του χωριού ερημώθηκαν και χάθηκαν και 
τ’ αμπέλια. Οι λινοί γινήκαν λιθάρια και χαλάσματα... 

Οι νεότεροι δεν ενδιαφερθήκαμε όσο μπορούσαμε για την δια-
τήρηση μικρού έστω μέρους των παλαιότερων εκτάσεων. 

Αυτό το άρθρο, με όλες του τις ατέλειες, ίσως δώσει το έναυ-
σμα σε κάποιους, να σκεφθούν την δημιουργία κάποιου αμπε-
λώνα με τις παλιές ποικιλίες. Να βρουν έστω λίγες βέργες από 
τις παλιές ποικιλίες, για να τις διατηρήσουμε, γιατί κάτι που 
χάνεται δεν είναι δυνατόν να ξαναγίνει...

ΗΛΙΑΣ ΚΑΨΙΜΑΛΗΣ
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